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Дра га на В. То до ре сков

ЛА КО ЋА И НЕ ПО СРЕД НОСТ
(Ва са Пав ко вић: Да ле ки, да ле ки су срет, Ака дем ска књи га, Но ви Сад, 2022)

Не ке се при че од ви ја ју ка ко мо ра ју.
Би ле за кљу че не или не за кљу че не.
Ва са Пав ко вић

Без об зи ра на чи ње ни цу да је Ва са Пав ко вић по ли-
хи стор, мо ја пр ва, жан ров ска асо ци ја ци ја у ве зи са њим 
је – при ча, и то не са мо ње но пи са ње, не го и афир маци-
ја у срп ској књи жев но сти. Пе сник, есе ји ста, кри ти чар, 
при ре ђи вач и ро ман си јер, Ва са Пав ко вић је, пре ма мом 
ми шље њу, нај у бе дљи ви ји као при по ве дач кра ћих фор-
ми, што до ка зу је ње го ва нај но ви ја књи га Да ле ки, да ле ки 
су срет ко ја бро ји де вет на ест на сло ва по де ље них у че-
ти ри ци клу са. Пре ци зни је ре че но, реч је о два ци клу са, 
те „про ло шкој” и „епи ло шкој” при по ве ци ко ји збир ци 
да ју из ве стан цир ку лар ни об лик, па и сми сао. 

У сре ди шту пи шче ве па жње на ла зе се же не: мај-
ке, су пру ге, љу бав ни це, тет ке, че сто, ал мо до ва ров ски 
ре че но, „на иви ци нер вног сло ма”, али ску па с њи ма 
ко ра ча ју њи хо ви си но ви, оче ви, му же ви, љу бав ни ци итд. 

И ни су са мо сло же ни ме ђу људ ски од но си, од но сно ре ла ци је из ме ђу ро до ва/по ло-
ва, за сту пље ни у књи зи Да ле ки, да ле ки су срет – ту су и не ки од тре ну та ка за бе ле-
же них у раз го во ри ма са уса мље ним по је дин ци ма („Шу ма ре ва ку ћа”) или су сре ти-
ма са жи во ти ња ма („До га ђај са ма лим пси ма”) ко ји упот пу њу ју и ина че ши ро ку 
па ле ту те мат ско-мо тив ских оку па ци ја ово га ау то ра. „Шу ма ре ва ку ћа” јед на је од 
рет ких при ча у збир ци ко ја не гу је сна жан от пор пре ма си сте му ко ји је на нео не-
прав ду ма лом чо ве ку, ко ји, ка ко ве ли, „пла ћа дуг” због са ве сног ра да, док дру га при-
по вет ка за тему узи ма не бри гу дру штва пре ма на пу ште ним жи во ти ња ма, али и 
њи хов ме ђу соб ни од нос у ко јем пре по зна је мо ре ла ци је сво је, људ ске вр сте.

Од бли ског, кат кад на гла ше но ерот ског, до слу чај ног су сре та, од уо би ча је них 
брач них чар ки до ви ше го ди шњих од но са су пру жни ка ко ји пре ра ста ју у мр жњу, од 
успо ме на до на по ред ног по сто ја ња ви ше вре мен ских зо на, пи сац нас во ди кроз је дан 
про стор сме штен пред крај ХХ и на по че так ХХI ве ка, при че му је рад ња углав ном 
сме ште на у Бе о град, где се, ме ђу мно го број ним згра да ма, у ка фи ћи ма или мрач-
ним ули ца ма, упо зна ју стран ци нео бич них на ви ка, рас по ло же ња и емо ци ја ко је 
ва ри ра ју од стра ха до бе са. Та ко ће мо у при чи под на зи вом „Го спо ђо, го спо ђи це” 
упо зна ти же ну на лик ви ше стру кој лич но сти ко ја се у две ма иден тич ним си ту а-
ци ја ма и го то во исто вет ном ам би јен ту/ме сту по на ша су прот но при по ве да че вим 
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оче ки ва њи ма. „Чуд на же на” при ка зу је са до ма зо хи стич ки од нос где је на ра тор тек 
слу чај ни, али до бро упу ће ни све док у љу бав не ре ла ци је парт не ра и парт нер ке ко-
ји ма при су ству је, а у „Спон зор ском руч ку” пак же на/де вој ка ко ри сти не по зна тог 
му шкар ца да би за до во љи ла сво је фи нан сиј ске по тре бе. Са дру ге стра не, иш ча ше-
но сти ни су ли ше не ни по је ди ни бра ко ви: од хи сте рич не же не и мр жњом ис пу ње-
ног му жа („Ка пи из че сме”) ко ји се раз два ја ју да би њи хов од нос на кра ју кул ми ни-
рао ти ши ном обо је ном не ра зу ме ва њем и осве том, па све до „Кљу ча” ко ји на ста вља 
ком пли ко ван, де ви јан тан, па чак и кон тра дик то ран од нос ко ји се на бо ље очи ту је 
му же вље вом сер вил но шћу, али и стра шћу:

Од мр жње су ми ис кр са ва ле су зе у угло ви ма очи ју. При ти снуо сам пр сти ма кап ке и тру
дио се да ди шем што ти ше. Ту на дну тог сле пи ла: знао сам да је још увек же лим и да ме 
она та ко ђе же ли, на шом ди вљом љу ба вљу. („Ка пи из че сме”)

У дру гу гру пу при ча мо гле би се свр ста ти оне ко је го во ре о од но су ро ди тељ –
(од ра сло) де те или се пак пор тре ти шу ро ђа ци/ро ђа ке на ра то ра са ко ји ма су они у 
бли ској ве зи. Овај је тип при по вет ке не што сло же ни ји, јер се пре пли ћу два или ви ше 
вре ме на, од ко јих је јед но ве за но за успо ме не (нај че шће мај чи не), а дру го за спо ља-
шњи свет ко јег ста ри це ви ше ни су све сне. Као у не ком фил му, про та го нист ки ња ма 
се пред очи ма ни жу сли ке ко је оне чу ва ју у се ћа њу („Фан то ми у све сти мо је мај ке”, 
„Во жња с ма мом”). Ста ре ње и симп то ми ко ји га пра те да ти су ди ја ло зи ма у ко ји ма 
мај ка као ју на ки ња обе на ве де не при че де таљ но упо зна је си на с по ро ди ца ма не ка-
да шњих су се да, од но сно при зо ри ма од пре ви ше де це ни ја ко је пам ти и по ре ди с 
они ма ко је тре нут но по сма тра кроз ста кло ау то мо би ла. При то ме, уо ча ва ју ћи сми-
сао за де та ље из да ле ке про шло сти, син са мно го ем па ти је и не жно сти уче ству је у 
ди ја ло гу.

У том сми слу, те мат ски по ма ло друк чи ја при по вет ка, али та ко ђе са фо ку сом 
на од нос мај ка –син, је сте и „По след њи по зив”. У овој дир љи вој при чи на ра тор, су-
спрег ну тих осе ћа ња, ве што пре при ча ва мај чи не из ле те у Бе о град из Зре ња ни на 
ко је пом но пра ти. Ње гов је од нос пре ма мај ци дво јак: док са јед не стра не бри не за 
њу, са дру ге стра не не же ли да ре ме ти ње ну ин ти му ни ти да се упли ће у ње не пла-
ни ра не ак тив но сти, иа ко се оне од ви ја ју у гра ду у ко јем он жи ви са су пру гом. За-
вр шна сце на, у ко јој син го то во ин стинк тив но про на ла зи мај ку, те мај чи на ве ра у 
ста бил ност и сна гу њи хо вог од но са не мо гу ни ко га оста ви ти рав но ду шним. Та ко 
Ва са Пав ко вић ис пи су је не ке од нај леп ших стра ни ца са вре ме не срп ске књи жев-
но сти ко је го во ре о ста ре њу и ста рим ли ци ма, али и о ху ма ном од но су њи хо вих 
нај бли жих пре ма њи ма.

На су прот мај ци, сто ји фи гу ра оца че сто при ка за на као емо тив но дис тан ци-
ра на или су ко бље на са де те том. За од нос са мај ком „ре зер ви са не” су го ди не зре ло-
сти и емо тив на бли скост, али се о оцу, вла сти том, при по ве да са вре мен ске дис тан це 
(„Да ле ки, да ле ки су срет”), или се при ча ба ви од но сом отац –син, при че му је на ра-
тор све док не при јат но сти и гру бих ре чи ко је се раз ме њу ју („Мој пр ви ин тер вју”). 
Чак и у при по ве ци „У клу бу штам пе” на ра тор се до ти че те ме раз дво је но сти свог 
при ја те ља са си ном из пр вог бра ка, док „про ло шка при ча” „Да ле ки, да ле ки су срет” 
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кон тра сти ра очев и мај чин од нос пре ма де ве то го ди шњем си ну кроз при зо ре са пу-
то ва ња у Бе о град, при че му се у ње го вој све сти до га ђа ју да ле ки су сре ти чо ве ка са 
со бом као де ча ком. Лајт мо ти ви „Чо век се се ћа” и „Чо век ми сли” до при но се да се да-
љи на пре ва зи ђе, али и да се објек тив ни је са гле да ју оче ва и мај чи на лич ност. Отац је, 
на и ме, оку пи ран же на ма, без на ме ре да си ну на аде ква тан на чин пре до чи жен ско-
-му шке од но се, за раз ли ку од мај ке ко ја за јед нич ка пу то ва ња под ре ђу је де ча ку и 
ње го вој еду ка ци ји:

У јед ном мо мен ту, де чак је ре као: – Та та, ви де ли смо Иву Ан дри ћа, а отац је од го во рио: 
– А ја сам се на гле дао ри ба и ри би ца на ке ју – це ре ћи се не ка ко не при род но мај ци у ли це.

На ве де ни од ло мак по ка зу је сре ћан на чин на ко ји се по ме ну та су спрег ну тост 
емо ци ја ко је де чак/чо век но си у се би на до ве зу је на ан га жо ва ни дис курс у ко јем се 
па три јар хат ис по ља ва у свом пу ном об ли ку, те чак по ста је при хва тљив за де ча ка:

Све те за го нет не, за та је не оче ве ре че ни це пре те жно су се ти ца ле ле пих же на, а де чак 
је вре ме ном схва тао њи хов сми сао, и сме шио се у се би, чу ва ју ћи од мај ке и при ми сао на 
слич не ства ри.

Ва са Пав ко вић го то во по пра ви лу би ра пр во при по ве дач ко ли це, а ка да то не 
чи ни, ње гов се су срет са на ра то ром од ви ја та ко да се фор ми ра сказ, тј. глас, ко ји се 
обра ћа са го вор ни ку при по ве да ју ћи о се би. Не рет ко, ра ди се о при чи у при чи у ко-
јој на ра тор оквир не при по вет ке ко мен та ри ше до га ђа је о ко ји ма слу ша или чак бива 
њи хо вим све до ком:

– Дра ги при ја те љу, пр ви пут се ви ди мо, али све што сам Вам ис при чао тач но је од ре чи 
до ре чи – гле дао ме је пра во у очи, с из ра зом ко ји до би ја људ ско ли це кад са оп шти не ко 
ви ше, фан та стич но са зна ње, са не ка квом уз ви ше но шћу у гла су за ко ју срп ски је зик нема 
пра ву реч.

– Ви зна те да сам ја пи сац, и то пи сац при ча – на сме јах се.
– Знам – ре че глу мац – па сам Вам за то и ис при чао овај свој до жи вљај.
– Имам ко пи рајт на при чу – и да ље сам се ша лио.
– Сва ка ко, са мо је на пи ши те ка ко во ли те, али раз ми сли те о це ли ни до га ђа ја.

(„Те та Ма гин стан”)

При род ност и ла ко ћа ау то ро вог ка зи ва ња, са усред сре ђе но шћу на рад њу и ли-
ко ве чи не да при че до жи вља ва мо на при сан на чин, пу шта мо их да нас „уву ку” у 
сво ју ди мен зи ју и да иза зо ву сна жне емо ци је. Пра те ћи при по ве дач ки рад Ва се Пав-
ко ви ћа, имам ути сак да је Да ле ки, да ле ки су срет да ле ко, да ле ко над ма шио све Пав-
ко ви ће ве прет ход не збир ке при по ве да ка и да се с пра вом мо же сма тра ти јед ном 
од нај бо љих књи га при по ве да ка у про те клих не ко ли ко го ди на. 


